



关于我们

[本会介绍](#)

[领导机构](#)

[专业委员会](#)

[会员单位](#)

勘探与钻采工程

吐哈油田以思想大解放推动增储上产透视

2023/11/29 关键字： 来源：[互联网]

打开认识“盖层”发现油气储层
[中国石油新闻中心2023-11-28]
截至11月23日，吐哈油田今年的原油产量同比增长3.2万吨，天然气产量同比持平；吉7区块完钻试油5口井，4口井获得工业油气流。

近年来，吐哈油田持续获得重大发现，为老油区增储上产找到了接替领域，吉7区块成为重要的增储上产区块之一。从资源禀赋上看，油气偏爱大盆地、大构造，作为中小盆地的吐哈，如何持续保持油气稳产增产？吐哈奋进！1989年在台参1井喜获工业油流、在中侏罗统地层绽放“第一枝报春花”以来，持续深耕30多年，用筛子细细筛，创新地质认识、开发思路，不断取得油气勘探开发新突破。

重新认识侏罗系
从“0”到“1”的嬗变
认识大突破带来思想大解放。通过开展近源勘探，吉7区块展现出下侏罗统连片含油气的态势。

吉7H井的成功，得益于重新认识侏罗系，转向下洼勘探和近源勘探。2022年以来，吐哈油田围绕吉7H井部署系列探评井，均获良好油气显示。吉702H井压裂后初期日产气5.24万立方米、凝析油55.7立方米，展现出下侏罗统连片含油气的态势。

认识侏罗系，吐哈石油人从1954年—上吐鲁番起有过“两下三上”的波折。直到台参1井成功钻探，迎来吐哈盆地第一个储量增长高峰期。成也侏罗系，忧也侏罗系。2010年之后，吐哈盆地侏罗系找油陷入沉闷期。“十二五”期间，尚有零星小发现。进入“十三五”，基本连小发现也没有了。

勘探工作者精细研究侏罗系，重新认识侏罗系，通过对已发现油气藏的深入解剖与反复对比，发现中下侏罗统发育区域性储盖组合，上下邻源，“源、储、盖”形成“三明治”结构，具有成藏优势。

认识大突破带来思想大解放。勘探工作者发现，类似吉7区块这样的“三明治”，在吐哈盆地还有很多，比如小草湖洼陷、胜北洼陷。

从台参1井到吉7H井的生动实践给人启示，理论认识的突破往往是从“0”到“1”的嬗变，重新认识侏罗系，打开深层勘探的一扇窗，对油气增储具有先导性和战略性意义。

量的积累才能带来质的飞跃。实现从“0”到“1”的突破，往往周期长、投入大、风险高、见效慢，考验研究人员“板凳要坐十年冷”的耐心与定力和“咬定青山不放松”的韧劲与拼劲。令人欣喜的是，吉10H井钻井过程中，在西山窑组发现新油气层，带来对洼陷区中侏罗统的新认识。相比吉7区块储量产量一时的增长，对侏罗系勘探潜力的重新认识，或许是吉7H井取得突破带给我们的更大收获。

重新认识吐哈盆地
从“热”到“冷”的转变
跳出锅沿“热炕头”，吉7区块让“冷锅”变成“热灶”。勘探工作者冲破认识束缚，重新审视油气探明率和资源潜力。

在地质工作者看来，吐哈盆地像一口大铁锅，平锅底、大锅沿。多年来，通常认为油气主要聚集在盆地的四周，以前的勘探重点围绕在“大铁锅”的锅沿位置。

锅底是坳陷的中心地带，能不能成藏？有没有油气？近年来，在四川盆地、准噶尔盆地地下洼勘探接连取得突破后，吐哈石油人进一步解放思想，勘探的目光逐渐转向盆地地下洼“锅底”。

勘探跳出锅沿“热炕头”，不断取得吐哈盆地新认识。

多年来，吐哈盆地台北凹陷勘探历经预探发现、扩展勘探和精细勘探等阶段，总体上处于中高勘探程度。吉7H井在深层取得油气勘探新发现，让石油人的思维冲破了地层的束缚，认真审视吐哈盆地，重新认识资源探明率和资源潜力。

从平面上看，吐哈油田采矿权面积目前仅占勘探面积的2%，而沉积环境与吐哈盆地相似的其他盆地，这一比例已达到17%以上。探转采数据的差距背后是勘探程度的差距，反过来也是勘探新发现的有利空间。正所谓，差距越大、潜力越大、希望越大。

从纵向上看，吐哈盆地目前已发现的20余个油气藏主要集中在中浅层侏罗系、白垩系，埋藏深度都小于4000米。近年来，国内外新发现的大型油气藏主要集中在深层超深层，埋藏深度大多超过5000米。吐哈油田勘探开发研究院吐哈盆地勘探研究中心主任武超认为，走向深层、挑战超深层，是大势所趋、势在必行。

跳出“热炕头”，吐哈石油人把以前的“冷锅”翻炒成新的“热灶”。油气勘探的“冷”与“热”只是一组相对概念，重新认识吐哈盆地让我们深刻体会到，只有走出认知舒适区，以认识的创新引领勘探前行，才能让油气勘探的“冷锅”转变成增储上产的“热灶”。

每个盆地可能都有自身的“冷锅”。能否认清冷和热的辩证关系，考验着石油人的智慧与本领。

重新认识煤成烃成藏模式
从“常”到“非”的演变
成藏地质理论认识得到丰富。面对非常规课题，期待打破常规、突破非常规、创建非常规。

30多年前，吐哈盆地侏罗系油气勘探的突破，源于理论创新——煤成烃理论的建立。一段时间以来，勘探工作者在煤成烃理论的指引下，对吐哈盆地的构造演化和沉积相带、含油气系统及油气富集规律等有了较深入的认知，但对下侏罗统近源致密砂岩油气藏的资源潜力认知程度低，油气分布规律和成藏主控因素等关键问题认识不够，导致吐哈盆地侏罗系勘探一度走入“死胡同”。

随着勘探的不断深入，吐哈油田的勘探思路近年来逐渐由构造带常规油气藏向近源（源内）非常规油藏转变。所谓近源（源内）找油，形象地讲是寻找生油层，也就是顺着油气运移的路线往回溯源，寻找最初生油的“油窝子”。

2020年以来，吐哈油田先后在吐哈盆地胜北致密气、三塘湖盆地页岩油、准噶尔盆地东部二叠系致密油等，见到了一些好苗头，取得了一批新发现、新认识，展现出规模增储的良好前景。这些突破，均是在烃源岩或者贴近烃源岩层位获得的。

吉7H井的成功钻探，让勘探工作者更加坚定了近源（源内）找油这一方向。吐哈油田集中勘探丘东洼陷，钻探证实多层系大面积含气，在初步展现天然气勘探大场面的同时，成藏地质理论认识也得到进一步丰富。

然而，非常规致密砂岩气藏呈现出复杂性。吉7区块有5口井完钻，实施水平井大型体积压裂后投产，普遍表现为气水同出，且产水期长、产水并位面上分布无规律可循。吐哈油田勘探事业部吐哈油气勘探项目部经理赵绪辰指出：“地质情况的复杂性，决定了我们必须在认识、实践、再认识中不断深化对成藏理论的认识。”

经过多年磨砺，吐哈盆地靠常规理念大规模勘探常规油气的时代已经结束，增储上产向着非常规迈进。从常规到非常规，关键是打破常规、突破非常规、创建非常规。

勘探无禁区，找油无止境。煤系地层烃源岩“既生油更生气，低熟生油多、高熟生气多”。科研人员需要在油气勘探实践中不断吸收最新研究成果，既坚持实事求是、结合油田实际，又主动创新求变、突破思维定式。只有敢于超越前人、超越自我，才能拿下油气勘探开发中的“非常规”，以思想大解放推进勘探大发现。（记者许忠安凤霞）

友情链接

中国民生新闻网 民生频道网